



第一百二十五期

出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红

壹

## “四大书院”构筑学术思想岭南传播体系

“未有珠三角，先有西樵山”，无论是古时的南海郡，还是后来的“南番顺”，作为距离当时社会经济中心最近的名山大川，西樵山成为历代文人骚客理想的游历之所，更有不少大儒选择在西樵山建立书院，由湛若水、方献夫、霍韬建立的“四大书院”正是西樵山历史上最著名的四所书院。

四大书院建设的时间相距并不远，彼此更颇有渊源。根据史料记载，早在明正德十一年，大学士“西樵先生”方献夫即在山上石泉洞一带建设石泉书院。而明代理学大家湛若水为纪念先师陈白沙，更在正德八年游历西樵山时就有建立云谷精舍的念头，后在正德十二年（1517年）开工，然而，一直到嘉靖二十五年（1546年），云谷书院才再度经营，并成为湛若水晚年治学之所；四峰书院建立过程最为特殊，嘉靖二年（1523年）宝峰寺被朝廷“折寺卖田”，霍韬因之买得其地，后全家移居至此建四峰精舍，五年后（1526年）建御书楼藏世宗所赐诸御书，精舍遂改称四峰书院。

在四大书院中，由湛若水建立的大科书院对明代思想影响最为深远，而这也牵扯出湛若水和方献夫惺惺相惜的一则故事。中山大学岭南文化研究院执行院长温春来告诉羊城晚报记者，由于最初的精舍空间有限，无法满足当时的学界大儒湛若水“学者四方云集”的迎客需求，方献夫特地让自己原本建设书院的西樵山大科峰烟霞洞一带，赠予湛若水用于建立大科书院。根据史料记载，大科书院于正德十四年（1519年）开始营建，书院有凝道堂、进修斋、敬义斋、寅宾馆等建筑。书院建好后，湛若水久在讲学，更在大科书院写了八本著作，“五方问业云集”，当时的大科书院几乎可与岳麓、白鹿书院齐名。

“书院的兴盛，为当时岭南地区学术思想的传播起到了重要作用，湛若水更形成了与王阳明思想齐名于世的‘甘泉学派’，有趣的是，方献夫又是王阳明的弟子，两种思想交相辉映，和而不同，而他们的友谊也为后人称道。”温春来表示。

文羊城晚报记者 张闻 黄磊 通讯员 张嘉宜

# 衔接传统与现代 西樵山书院文化重焕荣光

近日，“新百年，新文创”西樵山书院发展研讨会在南海区举行

“英贤之生，何幸同时共地，又可虚度光阴，容易失却此大机会，是使后人而复惜后人也”，明代大儒王阳明曾在《答甘泉二·庚辰》一文中发出如此感慨。在这段著名的感慨中，湛若水、方献夫、霍韬三位明代大儒正是王阳明口中的“英贤”，三位大儒的“共地”便是南海西樵山。

实际上，作为岭南文明的重要发源地，西樵山号称“儒、释、道”三家齐聚，“理学名山”正是西樵山得以媲美罗浮山的“金字招牌”。自明代起，由湛若水、方献夫、霍韬三位士大夫建立的“四大书院”，为岭南地区的学术思想传播和风俗变迁起到了重要作用。而在晚清时期，康有为在山脚“三湖书院”修习，更遇知交摆脱了思想上的苦闷，最终走上了维新之路。可以说，西樵山书院文化，对岭南地区的思想产生了重要影响。

近日，“新百年，新文创”西樵山书院发展研讨会在佛山市南海区举行。南海区与清华大学文化创意发展研究院联姻共建的西樵山书院揭牌。继往开来，书院文化，能否再在时代中挥下浓墨重彩的一笔？



三湖书院游人如织(图片由西樵镇宣传办提供)

▶四峰书院遗址引来游人参观  
(图片由西樵镇宣传办提供)



贰 | 三湖书院是康有为思想转变之所

近日，羊城晚报记者来到四大书院遗址，大科书院、石泉书院均由西樵镇在原遗址上部分重建，而遗址保留最完整的四峰书院依然保留着一段十余米的断壁，霍韬夫人墓立在断壁不远处，仿佛在讲述着书院当年的荣光。

“四大书院的建立，不但在思想界刮起了一股旋风，更对当时岭南地区的民俗风俗产生了不小影响。”温春来表示，理学大儒还教授当时的乡民建立村规民约，并在祭祀仪式上有了突破。这之中，因湛若水而聚集起来的文人士大夫家族更形成新的聚居点，湛若水在教育新居民时传授与原居民和睦相处，尊重原居民生活习惯、保护环境等思想。

明代书院文化的衰落源于万历年间，首辅张居正下令禁毁天下书院，万历九年（1581年）大科书院被毁，其余书院也在时光流逝中没落。

一直到清代，康雍乾嘉数朝皆鼓励创设书院，书院文化又重新兴盛起来。

根据中山大学历史系的相关研究，与明代相比，清代建立书院的更多是本地乡绅，试图延续明代“理学名山”的影响力，清代建立的书院主要是作为乡塾供子弟读书之用。其中，最著名莫过于乾隆五十四年（1789年），金瓯堡绅士岑怀瑾在白云洞外华盖峰下的应潮湖、鉴湖、会湖之间建立了三湖书院。

让三湖书院闻名天下的，正是百年后维新派领军人物康有为。温春来告诉记者，光绪四年，康有为因在韩愈的道术问题上与他的老师朱次琦产生了分歧，加上他性格难以与同学相处，终于在光绪四年冬天辞别朱次琦，并于光绪五年（1879年）正月入西樵山三湖书院一带治学。此时的康有为，正处于思想上的苦闷、彷徨时期，而就在这一年，康有为在西樵山上遇到了自京城而来的翰林院编修张延秋，在张延秋的影响下，康有为“尽知京朝风气”，也了解到京城学界学习西方，救亡图存的思想风潮。

自此，康有为“以经营天下为志”，终于打开自己的视野，游历香港，并最终决定向国外学习。“正是由于在三湖书院的一次偶遇，使得康有为的人生轨迹发生了重大的转变。”

为因在韩愈的道术问题上与他的老师朱次琦产生了分歧，加上他性格难以与同学相处，终于在光绪四年冬天辞别朱次琦，并于光绪五年（1879年）正月入西樵山三湖书院一带治学。此时的康有为，正处于思想上的苦闷、彷徨时期，而就在这一年，康有为在西樵山上遇到了自京城而来的翰林院编修张延秋，在张延秋的影响下，康有为“尽知京朝风气”，也了解到京城学界学习西方，救亡图存的思想风潮。

根据中山大学历史系的相关研究，与明代相比，清代建立书院的更多是本地乡绅，试图延续明代“理学名山”的影响力，清代建立的书院主要是作为乡塾供子弟读书之用。其中，最著名莫过于乾隆五十四年（1789年），金瓯堡绅士岑怀瑾在白云洞外华盖峰下的应潮湖、鉴湖、会湖之间建立了三湖书院。

让三湖书院闻名天下的，正是百年后维新派领军人物康有为。温春来告诉记者，光绪四年，康有为因在韩愈的道术问题上与他的老师朱次琦产生了分歧，加上他性格难以与同学相处，终于在光绪四年冬天辞别朱次琦，并于光绪五年（1879年）正月入西樵山三湖书院一带治学。此时的康有为，正处于思想上的苦闷、彷徨时期，而就在这一年，康有为在西樵山上遇到了自京城而来的翰林院编修张延秋，在张延秋的影响下，康有为“尽知京朝风气”，也了解到京城学界学习西方，救亡图存的思想风潮。

自此，康有为“以经营天下为志”，终于打开自己的视野，游历香港，并最终决定向国外学习。“正是由于在三湖书院的一次偶遇，使得康有为的人生轨迹发生了重大的转变。”

叁 | 书院成为古今文化传承的重要载体

中高端人才，开展区域文旅发展研究，打造和传播南海城市文化名片，提升南海文化软实力的重要平台。

“随着经济的发展，目前全国也有一些现代书院逐步出现，广东作为经济第一大省，应该有与之匹配的书院平台，发挥特殊作用。”与会专家表示，西樵山书院的未来，将为广东的书院文化开

启先河，有重要意义。

“西樵山书院是一个衔接传统与现代的平台，我觉得西樵山书院应该发挥聚贤、聚智、聚财、聚势四大作用。”长期从事可持续发展研究的中国农业科学院农业信息研究所教授贾相平表示，西樵山书院的未来，“我们都看好它的发展”。

羊城晚报 佛山新闻

# 喜！70多万元补偿金到账

顺德龙江1700多万元村集体资金将被追回

## 20多年的历史难题成村民“心病”

2020年3月，一封反映顺德龙江镇集北村集体资金处理问题的举报信引起了顺德区纪委监委的关注。

经核查后发现，早在20多年前，集北村集体企业与他人合资成立的一家公司面临清算，由于时任村支书履职不当，未按合作合同收回相关资产权益，对集体资产的处理欠妥，导致了村民利益受损。

日久年深，这就成了集北村民的一块“心病”。

在初步了解情况后，该区纪委监委也曾陷入困局，由于已超过了法定追诉时效，集北村村民

想要通过法律途径挽回集体利益损失的可能性极小，那么如何才能妥善化解集北村沉积多年的历史遗留问题，尽全力挽回村民的巨额损失？

## 对症施策精准监督促补偿方案通过

经深入研判，顺德区纪委监委决定，推动审查调查工作与解决历史遗留问题相结合，切实解决群众“急难愁盼”。为破解相关难题，摸清问题症结，顺德区纪委监委随即成立专案组，展开对该事件全面细致的调查。

一方面，专案组与龙江镇党委有关负责人、集北村委会干部开展“面对面”谈心谈话，督促其履职尽责，争取最大限度维护群众的切身

利益。另一方面，多次约谈当年合资的企业代表，耐心讲解现实情况，认真听取企业顾虑和困难，不厌其烦做通企业的思想工作。

随后，龙江镇党委多次组织相关部门开展集体研判，部署和研究村集体资金的补偿事项。与此同时，集北村委也积极与驻村律师共同商讨解决对策，并加强与企业代表的沟通协商，研究切实可行的补偿方案。

功夫不负有心人。经过数月的努力，原获利企业最终同意，以分期支付方式补偿集北村集体经济共1700余万元。

今年2月，集北村股份社股民代表大会以高票数表决通过关于集北村的集体资产损失分期补偿方案，4月，首笔补偿如期打到集北村集体账户上。

## 全市助力解决群众“急难愁盼”问题172件

目前，集北村委已建立该项补偿资金专款专用机制。

“村集体资产涉及群众切身利益，对后续的补偿资金到位情况以及资金使用，我们将跟进监督。”顺德区纪委监委相关负责人表示。

至此，这一沉积24年之久的历史遗留问题终于被妥善解决，得到了群众的认可。

今年以来，佛山市各级纪检监察机关紧盯群众“急难愁盼”问题，深入开展“我为群众办实事”实践活动，充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用，将学习成效转化为工作动力和成效。截至目前，全市纪检监察系统推动解决民生问题共172件。

羊城晚报讯 记者曹月、通讯员顺检报道：司法救助是检察机关加强人权司法保护和民生司法保障的重要抓手。2021年5月，佛山市顺德区检察院在筛查司法救助线索时发现杨某某交通肇事案的被害人小梁可能符合救助条件。为核实小梁家庭困难程度及经济状况，在落实疫情防控要求的前提下，顺德检察院积极践行“人民检察为人民”的检察宗旨，8月1日，顺德检察院干警驱车近7个小时前往广西灵山开展司法救助线索实地核查工作，为被救助对象提供一站式“上门服务”。

据了解，老梁的儿子小梁总想出去外面的世界看看，便跟随杨某某来到佛山顺德。2013年8月22日凌晨，杨某某醉酒后驾驶摩托车搭载小梁行至顺德某地时发生交通事故，造成杨某某轻伤、小梁重伤。案发后，小梁的治疗费超30万元，肇事者杨某某经济困难，缺乏赔偿能力，小梁一家无力承担医疗费用，无奈之下在2017年将小梁接回广西灵山老家护理。案发后至今，小梁已呈植物人状态卧床近8年。

秉承司法救助工作及时救助、优先救助的工作理念，8月3日，顺德检察院干警返回顺德后即开辟了司法救助“绿色通道”，在3天内为小梁一家办好了救助手续，经顺德检察院综合审查决定救助小梁、梁父及梁母三人共计人民币12万元。

司法救助之路任重道远，接下来顺德检察院将继续创新司法救助工作方法，积极开展司法救助，为生活面临急困的当事人雪中送炭，彰显司法机关检察为民的本色。

# 佛山顺德检察院提供“送上门”司法救助

家。为尽快与小梁家属会面了解情况、开展核查工作，顺德检察院干警在2021年8月1日17时许抵达广西灵山后，便马不停蹄地前往前往该村落的小梁家中。

经核查，小梁家为当地建档立卡的贫困户，小梁属一级肢体残疾人，家庭享受当地C类低保金、医保补贴、残疾人补助等一系列政府救助措施。小梁的父母靠务农维持生计，其哥哥在外打零工，一家生活本来也比较拮据。案发后，梁母需全天护理呈植物人状态的小梁，梁父在灵山县城的环卫站工作，每月工资不足2000元，小梁一家仍欠两家医院医疗费20多万元，家庭十分困难。

秉承司法救助工作及时救助、优先救助的工作理念，8月3日，顺德检察院干警返回顺德后即开辟了司法救助“绿色通道”，在3天内为小梁一家办好了救助手续，经顺德检察院综合审查决定救助小梁、梁父及梁母三人共计人民币12万元。

司法救助之路任重道远，接下来顺德检察院将继续创新司法救助工作方法，积极开展司法救助，为生活面临急困的当事人雪中送炭，彰显司法机关检察为民的本色。

# 105台冒牌燃气热水器被查

这些产品看上去与正品相似，普通人难以辨别真伪

羊城晚报讯 记者曹月报道：日前，佛山市顺德区容桂市场监管所接到“海尔”商标权利人的投诉，称容桂街道联丰路某物流场仓库存有一批涉嫌假冒“海尔”商标的燃气热水器。接到投诉后，容桂市场监管所高度重视，迅速派出执法人员联动打假人员依法到上述场所进行检查。

检查发现，相关被举报场所在内共放置105台标注“海尔”商标的燃气热水器，这些产品看上去与正品相似，普通人难以辨别真伪。相关产品由打假人员现场鉴定为假冒“海尔”商标的假冒产品。执法人员当即扣押上述涉嫌假冒商标产品，并依法对当事人进行立案查处。

经容桂市场监管所执法人员初步调查，当事人正准备将该批假冒产品通过物流运送至目的地，被执法人员截获。目前该案件在进一步调查中。

## 桂城4家老旧农贸市场被停业整顿

市场方应该把握农贸市场升级改造的契机，以“绣花功夫”切切实实把问题解决好

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员邝晓慧报道：民有所呼，我有所应。自7月下旬以来，佛山市南海区市场监督管理局桂城监所联合街道综合行政执法办、城管和水利办、消防办、卫健办、桂城生态环境监督管理所等部门对辖区内多个不符合基本经营条件的农贸市场开展关停整治行动。经整治，4家老旧农贸市场被停业整顿。

长期以来，村级小型摆卖点经常以农贸市场身份成为市民的“菜篮子”供应场所，但不可忽视的是，其硬件设施老旧、卫生环境恶劣、管理缺位混乱等问题突出，极易加大市民的食品安全风险。

经过前期精心部署和摸查，执法人员分别对东二南兴市场、平北六村市场、夏南二上元南市场和滘口村市场进行突击检查，重点指出其在环境卫生、摆卖秩

## 顺德一女子卸载国家反诈中心APP被骗近3万元

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员顺公宣报道：近日，佛山市顺德区公安局发布提醒，反诈工作中发现不少市民没有正确掌握该APP的预警功能，个别市民更因卸载该APP被骗，建议市民开通来电预警和软件自检功能，减少不必要的财产损失。

据统计，顺德区有近170万名市民下载国家反诈中心APP，但工作中发现，有不少市民对APP不了解、不清楚、不会使用，导致APP的作用没有完全发挥出来，个别市民还因此被骗。“顺德反诈中心民警提醒，市民应以软件冲突为由，要求杨女士关闭国家反诈中心APP的预警拦截功能设置及页面操作，并下载诈骗分子指定的“公安防护”APP并开启纯净模式。

由于卸载了国家反诈中心APP，杨女士与骗子的通话“畅

通无阻”。诈骗分子诱导杨女士把所有卡的金额、微某贷的借款额度提现并转移到一张卡上，然后转到对方指定的银行账户。当杨女士打开借钱功能提交审批时，客服提示检测异常不审核，杨女士才意识到不对劲，立刻挂断电话拨打110报警，最终杨女士被骗了2.92万元。

反诈民警建议，市民开通来电预警和软件自检功能，能有效拦截诈骗信息，减少不必要的财产损失。市民可以在手机应用商店搜索并下载“国家反诈中心”，然后点击“快速注册”填写手机号码并在输入验证码后设置登录密码，接着完成身份认证、完成人脸识别。最后开启来电预警功能和软件自检功能，才能确保APP有效保护手机和资金安全。